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历史试题
2024.4
试卷由选择题（满分48分）和非选择题（满分52分）组成，考试时间75分钟。
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将答题卡交回。
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1．先秦诸子中引用《诗经》者颇多，孟子、荀子、墨子、庄子、韩非子等人在说理论证时，多引述《诗经》。《左传》亦多引《诗经》为据。汉武帝时期，《诗经》成为儒家“五经”之一。这表明（    ）
A．文化经典得以传承弘扬	B．《诗经》具有较高史料价值
C．先秦诸子思想兼容并蓄	D．春秋战国时期文化实现转型
2．商鞅变法后建立的赐爵制度强调“不官无爵”，即官爵合一。秦统一前后，官、爵已开始分为二途。西汉以官秩决定爵位，官重于爵。东汉官爵最终分离，“爵故废也”。这反映了（    ）
A．官僚机构职能转变	B．中央集权制度臻于完善
C．国家治理渐趋理性	D．统治集团内部矛盾加剧
3．长沙铜官窑是唐代享誉盛名的外销瓷窑，所产瓷器纹饰多样，植物纹尤以莲花纹和椰枣纹居多。图1所示的青釉褐斑贴花椰枣纹瓷壶，即运用西亚贴膜印花的技法表现阿拉伯传统植物椰枣的形象。据此可知，唐代（    ）
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图1
A．注重制瓷技术创新	B．陆上丝绸之路繁盛
C．融汇吸收异域文化	D．社会审美意趣多元
4．[image: ]
图2
图2为北宋粮食运输示意图。据此可推知，北宋（    ）
A．政治中心与经济重心分离	B．朝廷赋税主要来自江南地区
C．西北边防面临着严峻压力	D．区域间的长途贩运较为兴盛
5．明政府规定外地人不附入本地户籍者，有赋役负担的杖一百，无赋役负担的杖八十；如果将他人隐匿不上报户籍，隐匿他人者与所隐之人同罪。这一规定旨在（    ）
A．防范地方割据势力	B．防止赋役流失
C．提高基层治理效能	D．完善法律体系
6．《清会典》规定奴仆优伶皂隶不得穿用丝绸、绢缎、纱罗等，但1890年12月的《申报》写道，上海人无论贫富贵贱“几至无人不绸，无人不缎”，“向之穿布者，今必服洋绸矣；向之穿绸者，今必穿缎矣”。这种现象反映了当时（    ）
A．伦理秩序瓦解	B．社会风气嬗变
C．政府统治失序	D．西风东渐加速
7．1902年，康有为在《答南北美洲诸华商论中国只可行立宪不可行革命书》中写道：“当此形势凡君主专制、立宪和民主三法，必当一一循序行之，若紊其序，则必大乱。”康有为的观点折射出当时中国（    ）
A．改良主张丧失群众基础	B．立宪派的实力大大削弱
C．政体之争引发普遍关注	D．反对封建专制成为共识
8．创刊于1933年1月的《新中华》，以“灌输时代知识，发扬民族精神”为宗旨，从创刊起就备受关注，一经发行便成为国内畅销杂志。这可用于说明当时（    ）
A．民间舆论左右国内政治走向	B．全国团结抗战局面初步形成
C．大众传媒推动思想文化革新	D．中国社会主要矛盾发生变化
9．1951年3月，以英国为代表的欧美国家公开声明，主张改变朝鲜战争政策，反对联合国军再次越过三八线，反对扩大朝鲜战争。美国决策者也被迫承认，朝鲜战争已是“在完全新的情况下，和一个具有强大军事力量的，完全新的强国进行一次完全新的战争”。这表明当时（    ）
A．战场态势发生变化	B．美国对战争形势估计不足
C．中美军力对比逆转	D．新中国外交政策发挥作用
10．                                     表1
	
	工农业总产值
	农业总产值
	工业总产值
	重工业产值
	轻工业产值

	原计划增长
	5.5%
	4%
	6%
	——
	——

	调整后计划增长
	3.7%
	5.6%
	3%
	-1.2%
	+8%


表1为国家计委对1981年国民经济计划作出的调整。这反映了当时我国（    ）
A．注重调动农民生产积极性	B．国企改革面临困境
C．致力于提高人民生活水平	D．打破计划经济体制
11．黏土在古代两河流域广泛用于修建城市、制作陶罐，还可用于书写文字。约公元前3100-公元前3000年的一块黏土板（图3）上记载了啤酒和政府机构的诞生。这说明（    ）
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图3
A．自然地理环境影响文明特质	B．苏美尔出现众多城市国家
C．文字是传承文明的主要形式	D．古代文明发展具有相似性
12．欧洲中世纪史书的体例单调乏味，基本上是简明的编年史、年代记，绝大多数作者不再是将军、政治家和独立人格的民间学者，历史写作为僧侣垄断。这表明（    ）
A．史家出身影响史书编写质量	B．史书编撰受社会现实的影响
C．时代变迁导致史书体例变化	D．史书是维护封建统治的工具
13．16世纪初，葡萄牙着手把里斯本打造成欧洲的一个金融中心。1503年，德国富格尔家族在里斯本开设商业银行。意大利城邦银行家族也来到里斯本设立分行并为里斯本远航提供贷款。这（    ）
A．壮大了葡萄牙资本家的实力	B．有助于商业革命的发展
C．拓展了金本位制的流行范围	D．导致了价格革命的爆发
14．20世纪以来英国民众食品结构发生变化，1894-1899年平均每人每年消耗小麦151.3公斤，到1928-1934年降为134.7公斤，二战后则不足92公斤。导致这一变化的重要因素是，20世纪后英国（    ）
A．殖民地市场日益萎缩	B．农业现代化水平提升
C．深受经济危机的影响	D．在战争中削弱了实力
15．1922年共产国际第四次代表大会在彼得格勒召开，会议向与会者分发了《东亚〈共产党宣言〉》一书（图4）。这说明，俄国十月革命胜利后（    ）
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图4《东亚〈共产党宣言〉》22种东亚语言译本
A．马克思主义向东亚广泛传播	B．东亚各民族走向联合反帝道路
C．东亚成为国际工人运动中心	D．资本主义独霸世界局面被打破
16．1958年，美国邀请部分参与南极科考合作的国家协商如何“确保富有成效的科学合作”，避免在南极发生“不必要的政治冲突”。苏联政府对此也表示基本同意。在此之后，确定了包括禁止在南极进行任何核试验的最终条约文本。这反映了（    ）
A．美苏试图调和国际矛盾	B．美国综合国力有所削弱
C．大国争霸威胁环境安全	D．美苏两国既对抗又合作
二、非选择题：本题共4小题，共52分。
17．阅读材料，完成下列要求。（8分）
表2
	材料
	内容
	出处

	一
	“广州凡矶围堤岸皆种荔枝、龙眼，或有弃稻田以种者。”
	清代笔记：屈大均《广东新语》

	二
	“（泉州）为稻利薄，蔗利厚，往往有改稻田种蔗者。”
	明代笔记：陈懋仁《泉南杂志》

	三
	“（松江）肆中收布之所，曰花布纱庄。布成持以易花（棉花），或即以棉纱易，辗转相乘，储其余为一家御寒具，兼佐米盐。”
	清代地方志：蔡自申《金泽小志》

	四
	“（盛泽镇）居民以绸绫为业。”
	清代笔记：沈云《盛湖杂录》

	五
	“（石门镇）辄募旁邑民为佣”“一夕作，佣值二铢而赢”
	清代地方志：张霖《石门县志》


有学者认为，明清时期中国出现了“早期市场经济”，请运用表2材料对此观点予以说明，并指出运用这些材料研究这一问题有何局限。
18．阅读材料，完成下列要求。（8分）
材料  马立博在解释现代世界的起源时，将视野放宽到亚欧非这样一个广阔的地区，时间从1500年往前提到了1400年。其中，最引人注目的便是印度洋贸易体系。印度洋贸易体系大概始于公元650年，在其运转的漫长过程中，唱主角的是印度、中国和阿拉伯的商人。这期间，世界经济的引擎也在这个地区。而欧洲人之所以有地理大发现，是因为他们想与这个地区开展贸易，获得他们所需要的东西。
——摘编自《对谈：刘新成、夏继果〈全球史如何解释现代世界的起源〉》
请参照马立博解释现代世界起源的研究思路，从时空维度解释英国工业革命的发生。
19．历法是国家通过行政权力向全社会推行的基础性时间制度，近代以来传统历法的权威性不断遭遇挑战，从而出现新的变革。阅读材料，完成下列要求。（24分）
材料一  历中首详各省节气时刻及昼夜长短诸例，天之道也；次列八卦方位二十四山、九宫紫白诸局，地之道也；中列十二月七十二候等类，时之道也；内复备人事之趋避（包括“御用六十七事”及“民用三十七事”）、吉凶之向背，人之道也。……顺之者昌，违之者殃。
——据清代缪之晋《大清时宪书笺释》（雍正元年）
材料二  民国历书以授时为主，旨破除一切迷信。凡旧历书中之所谓方位、临值、宜忌等项，悉数删除，而以天文图说代之。
吾国近数年来讲求新政，亦仿用七日休息之例，而每过七日谓之“星期”而休息一日，而星期以次各日则谓之星期一、星期二等日，夫所以遇七日休息者，盖欲与世界大同，……而与环球各国亦不至彼此参差。
——据1912年民国政府颁布的《中华民国二年历书》
材料三  采用阳历的好处：“可以增进人民国家观念。”“历本一日不统一，时间经济之进行，即有一日之妨碍。”
——据于长缨《阴阳历在经济上之价值》（1923年）
（1）根据材料一并结合所学知识，概括清代历法的特点。（8分）
（2）根据材料二并结合所学知识，说明民国政府改旧历行新历的背景及目的。（10分）
（3）综合上述材料及所学知识，从现代化视角谈谈你对民国历法改革的认识。（6分）
20．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料
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图5  野蛮时代向文明时代发展的不同途径
对于世界历史从史前的野蛮时代向文明时代的转变所遵循的不同途径，可归并为两种主要方式，即非西方式的和西方式的。前者以中国为代表，其重要特征是连续性的，就是从野蛮社会到文明社会许多文化、社会成分延续下来，其中主要延续下来的内容就是人与世界的关系、人与自然的关系。而后者是突破式的，就是在人与自然环境的关系上，经过技术、贸易等新因素的产生而造成一种对自然生态束缚的突破。
——摘编自张光直《考古学专题六讲》
参照以上材料，以“______向______发展的不同途径”为题，设计一幅简单的示意图并加以阐释。（要求：将设计内容填写在答题卡的方框内；阐释须史论结合，逻辑清晰，表述成文。）
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历史参考答案
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	A
	C
	C
	C
	B
	B
	D
	D
	A
	C
	A
	B
	B
	B
	A
	D


二、非选择题：本题共4小题，共52分。
17．（8分）
说明：材料一、二说明明清时期，广州、泉州的农业面向市场，广泛种植经济作物；材料三说明清代松江棉纺织业分工细密，生产更趋专业化：材料四说明清代盛泽镇是专门从事纺织业生产的工商业市镇：材料五说明清代石门镇出现雇佣关系。
局限：史料选取的类型为笔记和地方志，较为单一；上述材料多为特定地域的个案，不具普遍性：材料为不同地域的经济现象，不能集中体现市场经济的全貌。
18．（8分）
14-18世纪，源于意大利的文艺复兴、发端于德国的宗教改革、以法国为中心的启蒙运动相继发生，推动了思想解放和社会进步。
16-17世纪，发端于波兰、意大利的科学革命，促进英国自然科学的发展。
新航路开辟以后，欧洲贸易中心逐渐从地中海转移到大西洋沿岸，英国地理位置优越。
伴随着早期殖民扩张，亚非拉地区逐步沦为殖民地，为工业革命提供原料、劳动力和商品倾销市场。
19．（24分）
（1）特点：尊重自然规律，因地制宜；服务于农耕社会的生产生活；体现人与自然和谐发展的理念：维护政治统治；具有迷信色彩。（8分）
（2）背景：辛亥革命后中华民国成立；中国现代工业的发展；西方科学和文化的进一步传播。（6分）
目的：破除迷信，传播科学；维护共和体制；与世界接轨。（4分）
（3）认识：民国的历法改革有利于增强国家认同，促进民主共和观念的传播，推动现代经济的发展：历法改革是政治、经济、社会发展的产物，服务于政治、经济发展的需要。（6分）
20．（12分）
示例一
示意图：
[image: ]
阐释：
农耕文明向工业文明发展的不同途径
以英国为代表的西方国家通过工业革命，实现从农耕文明向工业文明的过渡。其发展途径是内在政治、经济、思想等因素综合推动下自身变革的结果。
鸦片战争后，中国的农耕社会受到西方工业文明的冲击，在救亡图存的抗争与探索中，不断向西方学习，逐步实现向工业文明的过渡。
示例二
[image: ]
阐释：
专制向民主发展的不同途径
17世纪，英国爆发资产阶级革命。“光荣革命”后，议会通过《权利法案》，君主立宪制初步确立。此后，通过一系列的议会改革，资本主义民主制度不断发展完善。
18世纪，由于专制制度严重阻碍资本主义发展，法国大革命爆发。通过激进的暴力革命，法国推翻了封建专制统治，最终建立资本主义代议制。
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